

我国今年将发射1-3颗北斗组网备份卫星

新华社北京4月27日电(李国利 杨欣)记者27日从正在北京召开的第十三届中国卫星导航年会上了解到,我国今年计划发射1-3颗北斗组网备份卫星,进一步提升星座稳健性和可用性。

北斗系统是党中央决策实施的国家重大科技工程,是我国自主建设、独立运行的全球卫星导航系统。目前,北斗系统在轨卫星共45颗,包

括北斗二号卫星15颗、北斗三号卫星30颗,所有卫星均在轨提供服务。卫星在轨运行稳定,全球短报文通信、区域短报文通信、国际搜救、精密单点定位、星基增强、地基增强等特色服务均满足指标要求。

北斗系统工程自1994年启动,2000年完成北斗一号建设,2012年完成北斗二号建设,2020年7月31日北斗三号全面建成并开通服务,标志着

我国成为世界上第三个独立拥有全球卫星导航系统的国家。

下一步,北斗系统将按照体系聚能、融合赋能的基本思路,进一步加快北斗与5G、人工智能、大数据等新兴技术融合,力争到2035年建成更加广泛、更加融合、更加智能的国家综合时空体系。

第十三届中国卫星导航年会4月26-28日在北京顺义召开。

卢东亮在参加全市义务植树活动时强调

厚植高质量发展生态底色 绘就绿水青山美丽新画卷

张强艾凌宇参加

本报(记者 李雪峰)春意盎然万物新,漫山播绿正当时。4月27日上午,省委常委、市委书记卢东亮,市委副书记、市长张强,市委副书记、政法委书记艾凌宇来到市级义务植树基地,与干部群众一起参加义务植树活动。卢东亮强调,要深入学习贯彻习近平总书记参加首都义务植树活动时重要讲话精神,深入实施绿色发展战略,持续推进国土绿化行动,大力开展全民义务植树,不断厚植高质量发展生态底色,共同绘就绿水青山美丽新画卷。



市义务植树基地位于采凉山北麓,新城区花园屯清泉村东侧,规划面积4300余亩。基地以全年化、多样化、便捷化为目标,采取“互联网+”的形式,实现义务植树线上线下融合发展,计划用10年时间,逐步完成采凉山森林公园的延伸工程,建成我市的北部生态大屏障。来到义务植树基地,卢东亮、张强等领导在现场与干部群众一起忙碌起来,大家几人一组、分工协作,挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……现场一派繁忙景象。卢东亮一边植树,一边询问苗木品种、树苗单价、种植面积、基地日常维护等情况,叮嘱有关区和部门要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,在厚植我市生态优势、营造更多绿色空间的同时,因地制宜发展苗木产业、林下经济,实现生态效益和经济效益“双赢”。要始终紧绷森林防火这根弦,落

实责任,精准施策,强化人物技同防,坚决筑牢森林“防火墙”。

近年来,我市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,以习近平生态文明思想为指导,坚持生态优先、绿色发展,坚持山水林田湖草沙系统治理,持续开

展国土绿化行动,让云中大天地更蓝、山更绿、水更清,生态环境更美。

市委常委、市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市直机关干部、大同军分区及驻同部队官兵、社会各界代表共200余人参加义务植树活动。

4月27日,省委常委、市委书记卢东亮与市委副书记、市长张强等参加义务植树活动。本报记者张燕摄

融入京津冀 打造桥头堡

汇聚金融力量 “浇灌”实体经济

270余亿元信贷资金助力大同高质量发展

□本报记者 张世敬

一次高规格的政银保企合同“联谊”,一场盛大的金融与企业的“联欢”,4月24日上午,大同市政银保企金融服务大会暨省级金融机构走进大同大调研活动成功举办,我市与18家金融机构签订战略合作协议,20家金融机构与我市项目企业签订合作协议,签约总金额达271.35亿元。这一重大举措打开了金融助力我市高质量发展的新篇章。

金融是实体经济的“血脉”,为实体经济服务是金融的天职。实体经济期盼金融“活水”,市委市政府急企业之所急,搭建政银保企融资大平台,让企业和金融机构在这里交流,让项目和信贷资金在这里融合。在这一天的大会现场,最欣喜、最激动的莫过于签约企业,因为,企业有了资金就能做大做强做优,项目有了资金就能落地开工投产。“有了这笔50亿元的授信,我们就能为全市的企业和重点项目提供更加优质的综合金融服务,促进实体经济扩大总量、提升质效、优化结构,为大同‘融入京津冀,打造桥头堡’贡献力量。”大同金控集团副总经理赵昕激动地说。在这次大会上,大同金控集团与农发行大同市分行对接签约50

亿元,签约金额位居本次签约对接企业首位。作为国有金融资产运营管理机构,下一步,大同金控集团将充分发挥这笔授信资金的巨大推力,主动为全市企业和重点项目提供综合金融服务,促进实体经济扩大总量、提升质效、优化结构,为大同“融入京津冀,打造桥头堡”贡献更大力量。

今年,我市全面落实省委“融入京津冀,打造桥头堡”重大战略部署,强力培育壮大“十大支柱产业”,其中突出算力服务、做大数字经济是重点之一,目的是建设全国具有影响力的绿色能源数据中心集聚区和华北最具竞争力的算力中心城市。在4月24日的大同市政银保企金融服务大会上,秦淮数据集团与中行大同市分行签订了规模30亿元的授信合作协议。“这笔授信协议的签订,使我们集团在大同的算力基础设施建设业务发展在金融层面得到了大力支持,这也让我们切身感受到了大同对数字产业的关注和重视。同时,通过此次市委、市政府搭建的政银保企平台,我们与银行建立了进一步深度合作渠道,深化了今后合作的基础。”在签约现场,秦淮数据集团相关负责人动情地说。目前,秦淮数据集团在我市灵丘县的环首都·太行山能源信息技术产业基地已完成一至六期的项目建设。(下转第四版)

政府工作报告

——2023年3月20日在大同市第十六届人民代表大会第三次会议上

大同市人民政府市长 张强

各位代表:

现在,我代表市人民政府向大会报告工作,请予审议,并请市政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2022年工作回顾

2022年是大同发展史上极不平凡、极不容易的一年。在市委的坚强领导下,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,按照省委省政府的各项决策部署,锚定“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标,高效统筹疫情防控和经济社会发展,有效应对各种超预期因素冲击,实现了经济稳中向好和社会大局稳定。

全市地区生产总值完成1842.5亿元,同比增长3.5%;规模以上工业增加值同比增长5.5%;固定资产投资完成775.3亿元,同比增长5.9%;一般公共预算收入完成186.7亿元,同比增长12%;社会消费品零售总额完成757.7亿元,同比下降0.4%;城乡居民人均可支配收入分别达到38996元、13864元,同比增长6.3%、7.4%;约束性指标全面完成省下达任务。

一年来,我们坚持能源主导、数字先行,工业经济实现稳中向好。主动担当国家能源保供的使命重任,全力支持晋能控股和湖东机务段统筹疫情防控和煤炭生产运输,加快地方煤矿核增产能、提高效率、扩大产量,全年原煤产量完成1.6亿吨,同比增长7%,其中保供煤1.36亿吨,先进产能占比达到90.7%;扎实推进3个2×100万千瓦煤电“上大压小”项目,国电湖东已开工建设,晋控同热和中煤项目加速推进;新能源“风光水储地氢”全领域布局,风电、光伏并网装机达到812.6万千瓦,占全市电力并网总装机50%,排名全省第一。新荣500千伏变电站建成投运;立足能源优势强力发展数字产业,成功举办云冈数字新基建发展论坛,阳高中联绿色大数据产业基地一期建成投运,在灵丘、天镇、广灵又布局了一批数字经济转型项目,全市投运标准机架超10万架、在用服务器35.2万台,PUE电能利用效率1.17以下,年用电量突破15亿度。装备制造、现代医药、新材料、绿色建材、通用航空等产业均呈现良好发展势头。

一年来,我们坚持文旅融合、提振消费,第三产业逐步企稳回升。成功列入全国25个重点旅游城市,云冈、恒山、古城、长城和平型关“4+1”龙头景区提档升级,八仙影视基地、北魏文化园等



张强作政府工作报告。

本报记者 李冬宾摄

总投资314亿元的99个重点文旅项目加快建设,541公里长城一号旅游公路主线基本建成。成功举办首届“大同好礼”文化旅游创意大赛、大同长城论坛、云冈文化旅游季等活动,推出10条精品旅游线路,开通全域旅游直通车,A级旅游景区达到23个,“文化古都、清凉夏

都、美食之都”的文旅品牌持续叫响;制定出台服务业纾困“63条”,全市服务业增加值完成907.7亿元,同比增长3.5%。发放数字消费券4830万元,拉动消费超6亿元。创建潘家园等一批夜间经济集聚区和示范点,消费潜力持续激发;大力实施市场主体倍增工程,出台

中小企业纾困帮扶“37条”,为各类企业退税减税降费71.92亿元,市场主体总量突破32.4万户,全年新增6.79万户,同比增长26.6%,其中,新增涉疫市场主体2.98万户,同比增长128.82%。

一年来,我们坚持因地制宜、发展特优,农业农村工作扎实推进。严守耕地红线,压实稳粮保供责任,建设高标准农田21.7万亩,新发展有机旱作农业50万亩,粮食产量达到25.48亿斤,实现“十三连丰”;实施农业“特”“优”战略,黄花、畜牧、中药材等八大特色产业加快发展,成功举办黄花产业、“阳高红”西红柿产业、首届恒山黄芪产业高质量发展论坛,黄花全产业链产值突破42亿元,带动13.2万人增收致富,“大同黄花品牌协同发展”案例入选全国50个农业品牌创新发展典型案例;北方预制菜产业园等一批农业产业化项目落地开工,大同好粮北方农特农产品交易中心投入运营,全市农产品加工企业销售收入179亿元,同比增长16.8%。一产增加值增长3.9%,一产固定资产投资增长28.4%;持续巩固脱贫攻坚成果,有效提升“三保障”和饮水安全工作成效,投放5.3亿元脱贫人口小额信贷,全面推动乡村产业振兴,脱贫人口人均纯收入达到11686元,同比增长14.9%。

一年来,我们坚持深化改革、扩大

开放,区域发展环境持续优化。纵深推进能源革命综合改革试点,煤矿智能化建设、能源互联网试点等稳步推进,浑源抽水蓄能、国网时代电化学储能等项目加快建设,大同—怀来特高压通道纳入国家电网规划,风光火储及源网荷储一体化趋势明显;大刀阔斧实施国资国企改革,市属国企基本完成战略重组、形成“2+3+9”发展矩阵,758户全民所有制企业完成公司制改革;开发区体制机制重塑性改革成效明显,“承诺制+标准地+全代办”改革集成推进,办理“承诺制”手续107项、领办代办事项261件、出让标准地53宗3027亩;挂牌成立山西首家民营企业服务中心,深入开展清理隐性壁垒、规范审批事项、优化营商环境专项行动;完成全市政府性融资担保机构市县一体化改革,全年为中小微企业提供融资担保35.35亿元;持续提升开放能级,成功举办热能与产业发展、大宗固废综合利用等大型论坛,大同陆港枢纽列入国家物流枢纽建设名单,北内冷链加工产业园投运营,跨境电商产业园入驻企业112家;大力实施创新驱动战略,阳高高铁飞车实验室国内首次尺寸超导牵引试验成功,天镇地热无干扰取热供暖试验取得阶段性成果,签约的华阳新材料项目填补国内高端碳纤维技术空白。(下转第三版)

省委台办调研组莅同调研

李建红带队 艾凌宇参加座谈会

本报(记者 丰曼)4月25日至26日,由省委台办主任李建红带队的专题调研组莅同,就我市台资企业生产经营、对台招商引资优势产业、晋台乡建乡创交流合作情况以及推进“2023·台商青走晋来”系列活动大同市相关内容进行调研。

市委副书记、政法委书记艾凌宇参加调研座谈会,市政协副主席董建中参加调研。“台商青走晋来”系列活动从2021年首次举办至今,已有1480余人次台商来山西考察,签约项目16个,总金额153亿元,现已成为我省最有影响力的对台经贸品牌活动。举办好此次活动,对于推动我市经济、社会、文化旅游等全面发展具有十分重要的意义。座谈会上,调研组听取了大同市对台工作情况汇报,市

商务局、市促投局、市农业农村局、市能源局和大同经济技术开发区负责同志分别结合各自单位实际就谋划“2023·台商青走晋来”系列活动相关内容进行交流发言。在同期间,调研组还深入云州区忘忧农场、吉家窑陶艺工作室、大同氢能拓新能源有限公司、太重集团(大同)起重机械有限公司高端起重产业基地、古城仲泰中西医结合医院进行了实地考察调研。

调研组对我市对台工作取得的成绩给予了充分肯定。调研组希望,各级各部门要把把握台资企业向中西部转移的有利时机,不断深化与台经贸合作。台办要牵线搭桥,持续推动惠台利民政策落实落地,吸引更多台商台青来山西发展,加快形成集聚效应,为推动全省高质量发展作出新贡献。

大同市纪委监委公开曝光5起违反中央八项规定精神典型问题

本报(记者 李冬宾)“五一”端午将至,为锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神,大同市纪委监委公开曝光5起近期查处的典型问题。

1.大同市实验中学原党总支书记、校长薛志文,总务处主任左东升违规要求管理和服务对象支付手机通讯费问题。2018年1月至2020年10月,左东升利用职务便利,要求承包该校食堂的4家餐饮公司每月为薛志文及其本人支付手机通讯费,共计1.64万元。2023年3月,薛志文、左东升分别受到党内严重警告处分,违纪所得予以收缴。

2.左云县教育科技局原党组书记、局长薛瑞违规收受礼品礼金问题。2012年至2022年,薛瑞在先后担任大同鹤山精煤有限公司党委副

书记、左云县教育科技局局长期间,利用职务便利,借逢年过节、其子生日等之机,多次违规收受管理和服务对象礼金及香烟等礼品,折合共计18.76万元。此外,薛瑞还存在其他严重违纪违法问题。2014年至2015年,薛瑞受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收缴,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

3.灵丘县融媒体中心原党组书记、主任、县广播电视台台长李进元违规收受礼品礼金问题。2014年至2022年,李进元利用职务便利,借逢年过节之机,多次违规收受管理和服务对象香烟、酒水等礼品,折合共计6.4万元。此外,李进元还存在其他严重违纪违法问题。2023年3

月,李进元受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收缴,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

4.平城区市场监督管理局党组成员、副局长赵越违规收受礼金问题。2016年至2021年,赵越在先后担任原城区食品药品监督管理局副局长、平城区市场监督管理局副局长期间,利用职务便利,借逢年过节之机,多次违规收受管理和服务对象礼金及购物卡,折合共计2.2万元。2022年9月,赵越受到党内严重警告、政务记大过处分,违纪所得予以收缴。

5.大同经济技术开发区樊庄村原党支部书记、村委会主任陈有忠违规发放补贴、违规占用村集体车

辆问题。2014年至2016年,陈有忠审批同意,樊庄村委会违规用村集体资金为村干部发放违规补贴,共计4.14万元,其中陈有忠本人领取0.9万元;2013年至2021年,陈有忠长期占用村集体轿车供个人使用。此外,陈有忠还存在其他严重违纪违法问题。2022年12月,陈有忠受到开除党籍处分,违纪违法所得予以收缴,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

新征程上,“四风”一刻不能松、寸步不能让。上述通报的5起典型案例,反映出个别党员干部理想信念动摇、党性原则丧失,在高压态势下仍不收敛不放手问题,全市党员干部要深刻汲取教训,时刻绷紧纪律作风弦。(下转第四版)